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Роз лян то хара теристи обся ів виробництва
свинини динаміці ро ів і проведено аналіз
ал зі свинарства в У раїні, роз рито напрями
та техноло ічні підходи до ефе тивно о ведення
ал зі свинарства залежно від мов виробництва.
Наведено при лад ефе тивно о застос вання
нових техноло ічних рішень ал зі свинарства,
о реслено напрями можливо о розвит та
державної підтрим и власно о товаровиробни а.

В Україні свинарство завжди було одним із
основних джерел прибутку та добробуту дер-
жави. В історії українського тваринництва був
час, коли частка свинини у загальному вироб-
ництві м’яса становила близько 55–60%. Про-
те останніми роками після тривалого спаду ви-
робництва продукції свинарства галузь починає
відроджуватись. Це, насамперед, стало можли-
вим завдяки розробці Програми економічних
реформ на 2010–2014 рр. «Заможне суспіль-
ство, конкурентоспроможна економіка, ефек-
тивна держава» з урахуванням постанов Ка-
бінету Міністрів України «Про заходи щодо ак-
тивізації роботи з розвитку тваринництва»,
розроблених Мінагрополітики України, та інших
нормативно-правових актів з питань тварин-
ництва, здійснених відповідно до Указу Прези-
дента України № 504/2011. Програма визначає
основні пріоритети розвитку галузі свинарства,
заходи та механізми їх реалізації для стимулю-
вання виробництва свинини в обсягах, що за-
довольняють потребу населення в продуктах
харчування, та формування експортного потен-
ціалу.
Подолання кризових явищ у свинарстві не-

можливе без посилення ролі вітчизняного то-
варовиробника та державної підтримки з при-
ведення до потрібного рівня паритету цін на
сировину та вироблену продукцію, створення
відповідної племінної і виробничої бази, науко-

Ключові слова: свинарство, технологічні рішення, ефективність виробництва, перспективи
розвитку.

вого забезпечення галузі та зацікавленості то-
варовиробників у результатах своєї праці.
Науково-експертною радою Мінагрополіти-

ки України затверджено програму розвитку га-
лузі свинарства. У її основу закладено принцип
державно-приватного партнерства, згідно з
яким держава повинна створити умови для
того, щоб виробники свинини могли отрима-
ти у лізинг потрібне обладнання, закупити тва-
рин, корми та все необхідне для розвитку сви-
нарства.
Свинина, як найпоживніший та легкозасвою-

ваний продукт харчування в раціоні людини,
має становити не менше 30% від загальної по-
треби, що за науково обґрунтованими норма-
ми споживання м’яса і м’ясних продуктів ста-
новить близько 82 кг. Якщо у країнах ЄС спо-
живання свинини на особу становить близько
37 кг, то в Україні за останні роки цей показник
не перевищує 18 кг.
Упродовж останніх десятиріч відбувалося

поступове зменшення виробництва продукції
свинарства. Так, у 2012 р. (порівняно з показ-
никами 1990 р.) в усіх категоріях господарств
чисельність свиней зменшилася майже втричі
(рисунок), а виробництво свинини — у 2,3 раза
(рівень 50-х років ХХ ст.).
Внаслідок порушення міждержавних зв’яз-

ків і зниження державної підтримки виробників
продукції свинарства за роки незалежності най-
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більших втрат зазнало промислове свинарст-
во — в цьому сегменті кількість поголів’я змен-
шилася у 5 разів. Нині загальний дефіцит ви-
робництва свинини в Україні становить близь-
ко 680 тис. т.
Частка свинини, вироблена в особистих гос-

подарствах населення, становить 53% від за-
гального поголів’я свиней (таблиця).
Основною причиною повільного нарощуван-

ня поголів’я свиней в Україні є збитковість ви-
робництва свинини через високу її собівартість.
Це є наслідком застосування застарілих техно-
логій, за яких термін вирощування тварин на
м’ясо збільшується до року (у розвинутих краї-
нах — не більше 6 міс.). Водночас експерти
прогнозують неухильне зростання виробницт-
ва свинини в Україні протягом наступних 8–
10 років завдяки введенню нових виробничих
потужностей (у середньому 3–7%).
Досвід свідчить, що економічно доцільнішим

є виробництво продукції свинарства з застосу-
ванням кормів власного виробництва та ефек-
тивною переробкою кормових інгредієнтів і ви-
робленої продукції свинарства за чіткого до-
тримання ветеринарно-санітарних вимог.
Соціально-економічні умови, які склалися в

Україні, ставлять перед галуззю завдання, ви-
конання яких може призупинити зниження кон-
курентної спроможності вітчизняної свинарсь-
кої продукції та збільшити її використання як

Стан і перспективи
розвитку галузі свинарства

додаткового джерела фінансових надходжень
до бюджету країни. Отже, відповідною держав-
ною програмою стабілізації, а також розвитку
тваринництва і птахівництва передбачається
відновити виробництво свинини і збільшити
його до 1,2–1,3 млн т у забійній масі, що цілком
реально, оскільки в 1989 р. вже було виробле-
но 1576 тис. т.
Свинарство — галузь складна та капітало-

містка, а тому потребує постійних інновацій та
інвестицій за трьома виробничими напрямами:
кормова база; селекція та технологія утриман-
ня; відтворення і годівля. Нині одна з головних
ролей належить саме технологіям. В умовах
дефіциту фінансових ресурсів виробники про-
дукції свинарства змушені утримувати тварин
у непристосованих приміщеннях, застосовува-
ти застарілі технології.
Одним із напрямів відновлення галузі сви-

нарства є впровадження високоефективних і
ресурсоощадних технологій виробництва сви-
нини не тільки на нових фермах і комплексах,
а й на фермах із застарілими технологіями,
використавши при цьому наявні приміщення,
провівши їх реконструкцію і, таким чином, знач-
но знизивши вартість будівельних робіт під час
створення сучасних ферм. Нині важливого зна-
чення набуває раціональний вибір технологіч-
них схем забудови свиноферм і комплексів,
розроблення сучасних об’ємно-планувальних
рішень свинарських приміщень та ефективно-
го використання наявного високотехнологічного
обладнання для вентиляції, утримання, годівлі
свиней та гноєвидалення.
Надалі галузь має розвиватися за кількома

напрямами.
Перший напрям — реконструкція і модерні-

зація великих промислових комплексів і впро-
вадження інноваційних технологій великото-
варного виробництва. Це є ефективною фор-
мою відновлення основних засобів (порівняно
з новим будівництвом капіталовкладення на
одиницю додаткової продукції знижуються на
10–25%) і прискореного введення нових потуж-

Динамі а по олів’я свиней в У раїні (на по-
чато ро ), млн ол.

Сільськогосподарські підприємства 3319,2 3556,9 1,07

Господарства населення 4054,0 4019,8 0,99

Усі категорії господарств 7373,2 7576,7 1,03

Чисельність по олів’я свиней різних ате оріях осподарств

Господарства 2012 р.
до 2011 р., %

Поголів’я

тис. гол.

2012 р.2011 р.
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ностей, оскільки використовуються вже наяв-
на інфраструктура та кадри.
Другий напрям — будівництво нових ферм

за кращими світовими зразками різної забудо-
ви з використанням сучасних інтенсивних тех-
нологій.
Зважаючи на теперішню ситуацію у свинар-

стві, актуальним є розроблення проектів і бу-
дівництво здешевлених моноблокових примі-
щень для поголів’я свиней із застосуванням
нових раціональних об’ємно-планувальних рі-
шень. За такої забудови значно скорочується
потреба в площі, що необхідна для будівницт-
ва великого об’єкта, а вартість будівництва
зменшується на 30% і більше. Об’ємно-пла-
нувальні рішення моноблокових приміщень, по-
рівняно з традиційними, на 20–22% ефектив-
ніші за вартістю загальнобудівельних робіт; на
24–26% — за енерго- і ресурсозбереженням у
процесі експлуатації; на 18–20% — за викорис-
танням виробничих площ; на 18–20% — за дов-
жиною внутрішніх комунікацій; на 30–35% — за
переміщенням обслуговуючого персоналу, що
зменшує потребу в його кількості. Тому проек-
тування й будівництво свинарників у вигляді
моноблоків є дуже привабливим для госпо-
дарств.
Третій напрям — розробка та впроваджен-

ня власних нових технологій з урахуванням
еколого-етологічних принципів для дрібното-
варних господарств, які використовують корми
власного виробництва. Враховуючи стан мате-
ріально-технічної бази та їх фінансові можли-
вості, найдоцільнішим є використання ферм
модульного типу.
Підвищити рівень виробництва продукції

свинарства можна лише за комплексного підхо-
ду впровадження нових технологічних рішень
у всіх його ланках. Оскільки нині близько поло-
вини обсягу виробництва свинини продукують
дрібнотоварні підприємства, потрібно насампе-

ред забезпечити державну підтримку для їх
переходу на нові прогресивні енерго- і ресур-
соощадні технології, які дадуть змогу перевес-
ти виробничу діяльність з турової на потокову
систему та підвищити обсяги виробництва на
одне станкомісце та основну свиноматку.
Окупність вкладених коштів у сучасні техно-

логії можлива лише за умови ефективного ви-
користання матеріальних і людських ресурсів
та одержання мінімально можливої собівар-
тості 1 ц приросту свинини. Запровадження
сучасних технологій з новими технічними та
технологічними рішеннями у свинарських під-
приємствах середньої потужності окупаються:
за нового будівництва — за 3,5–4 роки, за ре-
конструкції — за 1–2,3 року. На комплексах
потужністю 24 тис. гол. і більше термін окуп-
ності інвестицій становить: за нового будівниц-
тва — 5,3–5,5 року, за реконструкції — 3,8–
4 роки.
Наукові установи Національної академії аг-

рарних наук України мають достатній досвід
розробки об’ємно-планувальних рішень будів-
ництва та реконструкції підприємств з вироб-
ництва продукції свинарства різних потужності
та призначення і роботи за іншими складови-
ми, а саме: селекція з використанням генетич-
ного матеріалу, кормів, обладнання для утри-
мання і забою тварин та ветеринарно-санітар-
ного забезпечення. Прикладом є компанія
«Агропрайм Холдинг» в Одеській області, комп-
лекс якої збудовано за розробленими проект-
но-технологічними рішеннями та використан-
ням інноваційних технологічних підходів, які
дали змогу максимально реалізувати природні
властивості тварин, ефективно вести галузь та
стабільно отримувати високі прибутки. Завдя-
ки впровадженим новітнім технологіям відгоді-
вельне поголів’я свиней досягає живої маси
100 кг за 160–170 днів за витрати кормів на 1 кг
приросту 2,8–3 к. од.
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Дослідженнями встановлено, що подаль-
ший розвиток галузі свинарства можливий
лише за умов постійної державної підтрим-
ки вітчизняного виробника, активного впро-

Висновки

вадження енерго- і ресурсоощадних іннова-
ційних технологій та проведення ефектив-
ної реконструкції застарілих свинарських під-
приємств.
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